LICZBY PIERWSZE
RESZTA Z DZIELENIA

(podrecznik s. 56)



Tytutem wstepu

* Podstawowym dziataniem jest dodawanie:
° 242+2+2+...
* Jego usprawnieniem jest mnozenie

* Przeciwnym do dodawania dziataniem jest odejmowanie

* Analogicznie ,usprawnieniem” odejmowania jest dzielenie.

* Dzielenie moze dawac wynik catkowity — gdy liczba jest podzielna.
* Ale moze NIE BYC PODZIELNA.

* Wtedy albo otrzymujemy wynik bedacy utamkiem,
ALBO wynik catkowity i RESZTE Z DZIELENIA.



Liczba parzysta to liczba podzielna przez 2, czyli
reszta z dzielenia tej liczby przez 2 wynosi O.

*10:2=5reszty O
*999992:2=499996 reszty 0

*Liczba 15 nie jest parzysta:
°15:2=7r1
*Reszta zawsze jest mniejsza od dzielnika



* https://www.youtube.com/watch?v=W-KwH77wWRE
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https://www.youtube.com/watch?v=W-KwH77wWRE

Dzielenie znasz
* W wiekszosci srodowisk dzielenie zapisuje sie za pomocg ukosnika.

* W wielu srodowiskach jest tez dzielenie catkowite i reszta z dzielenia
tj. funkcje/ operatory, ktorych wynikiem jest wynik bez ,,okruszkéw”,
albo wtasnie wynikiem sg same ,,okruszki” czyli reszta z dzielenia.



MODULO
— funkcja zwracajaca TYLKO reszte z dzielenia

e Excel:

@ MOD Jwraca reszte z dzielenia

* Scratch:
reszta z dzielenia . przez .

Innym dostepnym operatorem jest modulo (%), ktory zwraca
reszte z dzielenia (dzielna % dzielnik = reszta).

* Python:

reszta = 11 % 3



Przyjrzyjmy sie zastosowaniu modulo...
* W projekcie opisanym w podreczniku.

* Ale wczesniej obejrzyj film — udostepniony przez WSiP.
* Jest na moim dysku sieciowym.

e https://drive.google.com/open?id=1V6UOQ8IfKOfNDYoaN4wb6amE3easiqlLX0a

* | wrdc do dalszych informacji


https://drive.google.com/open?id=1V6U08IfKOfNDYoaN4w6amE3easiqLX0a

Funkcja ,fioletowa” 10 razy losuje liczbe z zakresu 1-100, dodaje ja
do pierwszej listy , liczby”, a gdy sprawdzi, czy wylosowana liczba
dzielona przez 2 ma reszte rowng O, dodaje jg takze do listy po
prawej stronie czyli do , liczb parzystych”
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Grafika z podrecznika z wersji scratch2.6. Obecnie mamy scratch v3



W nowej wersji scratch
ta sama funkcja bedzie wygladata tak:
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Zajmijmy sie liczbami pierwszymi

* Modulo przyda sie nam...



Juz wiesz, co to LICZBY PIERWS/ZE.

Ale powtérzmy:

*Liczby pierwsze to liczby naturalne wieksze od 1,
ktore maja tylko dwa dzielniki:
liczbe 1 i samg siebie.



Pamietasz, kiedy zatrzymywalismy
wyrzucanie” wielokrotnosci z ciggu liczb?

» Wyciagalismy Zatrzymanie dziatania algorytmu

pierwiastek tym momencie mozemy zakonczy¢ nasze
kwadrat OWY Z poszyk1wan1a. A,lgc?rytm ".II.IOWI", ze kolejne Wy.kreslama
o nalezy powtarzac nie dalej jak do liczby bedace;
OStatnIEJ licz by zaokraglonym w dot pierwiastkiem zakresu (30). Albo
inacze] mowigc ostatnia liczba, ktorej wielokrotnosci
wyrzucamy, ma by¢ mniejsza lib rowna pierwiastkow1 granicy

zakresu. U nas jest to: sqrt(30)=5,4772255..,

po zaokragleniu w dot otrzymujemy 3. Liczby podzielne
przez 5 juz usuneliSmy, zatem w tabeli zostaly juz tylko liczby
plerwsze.



/adanie z podrecznika — tylko analizujemy:
Zacznij sprawdzanie podzielnosci wybranej liczby
przez 2 | kolejno zwiekszaj dzielnik o 1

* Wezme 34

*34/2 =17 podzielne
*34/3=11r1

*34/4...



Z podrecznika:
Jak dfugo trzeba tak sprawdzac?

* Tak dtugo, az warunek dzielnik ~ dzielnik > liczba bedzie
prawdziwy.

Dzielnik*dzielnik czyli dzielnik do kwadratu — jest
odpowiednikiem naszego pierwiastka




Dla liczb od 2 do 100
— porownajmy zapis | znaczenie warunku ,,zatrzymania”

Pierwiastek ze stu ->v/100 = 10 Dzielnik*dzielnik nie moze by¢ wieksze od 100
* WyrzucaliSmy e Gdy wyrzucamy wielokrotnosci 2 (2*2 jest ok), 3
wielokrotnosci 2, 3, 5, (3*3 jest ok), 5 (5*5 jest ok — mniejsze od gornej
7... Kolejna bytaby 11, granicy), 7 tez OK - wtedy 7*7=49 i jest mniejsza
ale jest wieksza od 10, od 100
wigc skonczylismy na , ((5leing liczba ,wyrzucana” bytaby 11, a
wielokrotnosciach 7 11*11=121, a ta liczba jest juz za duza.

e 11*11 czyli 121>100

e Zatem tu tez konczymy wyrzucac¢ wielokrotnosci
7 jako ostatnie

Whiosek: chodzi o to samo, a rdznica dotyczy zapisu — w scratch nie ma funkcji pierwiastek



ZADANIE DLA CIEBIE

Na3 Na 5

* Przepisz ze strony 57 bloki (dwa) ¢ Wykonaj i przeslij zadanie 2 s. 58
i sprawdz, czy znajdujesz liczby

pierwsze. _ _ o
* Nim to zrobisz, zastanow sie,

kiedy liczba jest podzielna przez 3?
Gdy ma czy gdy nie ma reszty w
trakcie dzielenia?



